

就中科建交40周年

习近平同科特迪瓦总统瓦塔拉互致贺电

新华社北京3月2日电 3月2日,国家主席习近平同科特迪瓦总统瓦塔拉互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,建交40年来,中科双方始终真诚友好,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,成为发展振兴道路上的重要朋友和伙伴。去年底我同瓦塔拉总统通电话,就深化两国各领域合作达成新的共识。我高度重视中科关系发展,愿同瓦塔拉总统一道努力,以两国建交40周年为契机,巩固相互支持,加强全方位合作,推动中科关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

瓦塔拉表示,过去40年来,两国关系高水平发展,感谢中方始终支持科特迪瓦基础设施和能源等领域建设。科方愿同中方加强合作,推动两国友好合作关系迈向团结互助、密切交流、成果丰硕的新时代,取得新的更大发展。

“学思践悟习近平经济思想丛书”出版发行

新华社北京3月2日电 “学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2022)》《践行习近平经济思想调研文集(2022)》近日由人民出版社出版,即日起向全国发行。

习近平经济思想是马克思主义政治经济学在当代中国、21世纪世界的最新理论成果,是我国经济高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的科学指南。近年来,经济日报社努力打造宣传研究习近平经济思想高地,刊发了大量重磅报道和理论文章。2022年7月,为做好《习近平经济思想学习纲要》的宣传阐释工作,经济日报社联合习近平经济思想研究中心组织开展“学思践悟习近平经济思想”征文活动。与此同时,为反映各地各行各业贯彻落实习近平经济思想的丰富实践、创新举措和重大成就,继续开展践行习近平经济思想深度调研。理论研究和实践调研两大系列成果接续推出,引发社会各界广泛关注。

为进一步满足专家学者和广大党员干部的学习需要,经济日报社将一年来的系列成果集结成书,形成“学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2022)》《践行习近平经济思想调研文集(2022)》。该丛书从理论和实践相结合的角度深刻阐释了习近平经济思想蕴含的科学性、人民性、时代性、实践性、开放性,便于读者深入理解和认识这一思想的真理力量、理论价值和实践伟力,有利于更好地用于实践,指导经济工作。

神舟十五号航天员乘组

在轨三个月取得多项阶段性成果

新华社北京3月2日电 记者2日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十五号航天员乘组已于近日进行了第二次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下,两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作任务,安全返回天实验舱。

自2022年11月29日夜间发射升空至今,神舟十五号航天员乘组太空出差日程过半。入驻空间站3个月来,他们先后进行了2次出舱活动,开展了持续的载人环境维护照料,完成了问天实验舱和梦天实验舱多个科学实验机柜组装测试,同时还配合完成了多次空间站货物出舱任务。

目前,空间站科学实验项目正在按计划稳步推进,已取得阶段性成果。近期,在地面科研人员和航天员协同配合下,梦天舱燃烧科学柜中的实验系统成功执行首次点火测试,验证了空间站燃烧科学实验系统功能的完备性以及整体实验流程的准确性与科学性,为后续项目顺利实施打下良好基础。

此外,前期搭载天舟五号货运飞船上行的空间站双光子显微镜项目也已开展在轨实验并取得成功,首次在航天飞行过程中获取航天员皮肤表皮及真皮浅层的三维图像,为未来开展航天员在轨健康监测提供了全新工具。

按计划,神舟十五号载人飞行任务期间还将开展多项科学实验与技术试验,以及航天员乘组出舱活动和货物出舱任务。

他有兴乡富农的梦想,要将家乡通城黄袍山漫山遍野的油茶树,变成脱贫树、致富树。

为实现这个梦想,他用整整15年,谱写一曲“油茶恋歌”——

在这15年里,他创办公司推行“四大机制”,让林农的荒山变资本;

在这15年里,他打造特色产业和“中国驰名商标”,让林农鼓起了“钱袋子”;

在这15年里,他发展全链条融合产业,让“非林农”也能分享“油茶蛋糕”。

这首“油茶恋歌”,传遍了大江南北。2021年他创办的公司荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

此前,他个人还先后获得“中国林业产业突出贡献奖”、“全国绿化奖章”、全国第八届“光彩事业国土绿化贡献奖”。

他,就是湖北省人大代表、湖北黄袍山绿色产品有限公司董事长晏绿金。

推行“四大机制”让林农的荒山变资本

顶着医学博士光环的晏绿金,在外闯荡多年后,为了实现梦想,回到家乡通城。

黄袍山上郁郁葱葱的野生油茶林,让晏绿金眼前一亮:如果能够将其产业化开发,打造食品品牌,不仅能为国人的餐桌奉献一种健康的食油,更能为父老乡亲谋得福利。

通城县油茶种植加工历史悠久,四十万亩山地因为没有找到合适开发途径而大量荒芜。在晏绿金眼里,这些就是上天赐予他实现梦想的礼物。

2007年8月8日,晏绿金押上全部身家,创办“湖北黄袍山绿色产品有限公司”,写下了“油茶扶农恋歌”的第一个音符。

公司成立后,晏绿金多次组织村组干部和

种植大户到江西、湖南等地考察学习,让他们深切体会油茶产业的“致富效应”。

紧接着,公司推出“四大机制”:油茶生产与林地流转相结合,实现以地增收;与劳务用工相结合,实现劳务增收;与入股合作相结合,实现分红增收;与生态扶贫相结合,实现护林增收。

这些举措让林农发现荒山就是一座金山,带动78个村、7600多户林农发展油茶7.6万亩。

经过三年的发展,全县油茶产业的“扶贫效应”初步显现。县委、县政府出台《关于加快油茶产业发展的意见》等文件,发出十年建设全国油茶重点县的号召,全县迅速掀起油茶种植热潮。

至2021年,全县油茶面积30.17万亩,产值达20亿元。油茶产业成为县四大主导产业之一,列入“五十亿”重点产业链培育工程。

打造特色品牌 让林农的“钱袋子”鼓起来

晏绿金坚信油茶是一个“经济效益高、收益长”的朝阳产业,只有“起点高、标准严”,才能持续惠及千家万户。

为此,先后投资15000余万元,建设高标准油茶基地6万多亩;投资3400万元,建成了年处理10000吨的国内首创油茶籽脱壳冷压

十五载谱一曲“油茶恋歌”

——记第十三届湖北省人大代表晏绿金

○刘文景 胡蔓莉 徐智慧

榨车间,年处理40000吨油茶籽鲜果的干燥车间,年处理5000吨原油的精炼车间。

与此同时,他先后到南昌大学、湖北林科院等院校寻求合作,率先在湖北省利用无纺轻基质育苗成功;与武汉轻工大学联合研制出“油茶籽脱壳冷榨工艺技术”,为国内首创,填补了行业空白,并于2015年获得国家发明专利;率领科研团队开展油茶精深加工,公司已形成了冷压榨油茶两大类11个品种和天然活性洗护用品20大类产品。

高起点孕育高品质特色品牌。公司主打产品“本草茶香”茶油,2014年获评“中国驰名商标”,先后获得了“绿色食品”、“有机产品”、“出口食品卫生注册认证”。

一份耕耘一份收获。黄袍山公司成为全国油茶产业重点企业、全国林业产业化龙头企业、全国粮油放心企业、全国油茶籽加工十强企业。

这些金字招牌帮助公司不断开拓市场。2015年,黄袍山油茶登陆世界众筹大会,成功当选大会众筹项目50强。

公司“成长的快乐”产生溢出效应。每逢金秋十月,漫步油茶基地,林农们欢声笑语,一幅人蝶共舞的丰收场景,展现在通城的山山水水。

林农杨忠歌说:“公司发展好,分红就多,

油茶也更值钱了,一车油茶果能卖2万多元”。

感同身受的还有公司带动的2400多贫困户,他们通过参与基地承包、管理,每年可获得3000元到10000元不等的劳务收入。

融合产业链条 让“非林农”分享“油茶蛋糕”

“创立黄袍山公司的初心,就是引导家乡农民脱贫致富,携手父老乡亲奔小康!”

晏绿金从一名创业者成长为省人大代表,始终保持着这份初心。

“我们种植油茶不只是为加工企业提供原材料,还可因地制宜流转土地,成片开发,发展林下经济种养业,打造十里、万亩油茶综合利用带,发展休闲观光旅游业,把油茶林变成休闲观光的乐园。”

按照这一思路,公司开启了全产业链融合发展的步伐——

晏绿金在全县各乡镇逐个走访,成立了11个油茶种植专业合作社,以“公司+合作社+基地+农户”的模式开发油茶基地。采取这种模式,公司结对帮扶的塘湖镇阁壁村,建成了3000亩油茶基地。至目前公司累计为全县125个行政村兴建油茶基地投入8250余万元,其中无偿提供优质油茶苗、有机生物肥、安苗苗总计3280余万元。

“非林农”谭林书是众多受益者之一,他

合力架好“连心桥” 履职担当新征程

——聚焦全国人大常委会五年来加强和改进代表工作

人大代表来自人民、植根人民。践行全过程人民民主,搭建好党和国家联系人民群众的重要桥梁,需要充分发挥人大代表作用。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,五年来,十三届全国人大常委会不断加强和改进代

表工作,为代表依法履职提供高质量服务保障。各级人大换届选举顺利完成,代表联络机制更加完善,代表议案建议得到办理落实……一项项重要举措,拓展和深化人大代表工作,支持和保障代表依法履职,让“连心桥”越筑越牢,代表履职更加有力。

各级人大换届选举顺利完成

选举人大代表,是人民代表大会制度的基础,是人民当家作主的重要体现。

2021年底,一场县、乡人大代表候选人与选民的见面会,在青海省西宁市湟源县召开。“当选后怎么改进镇里的卫生环境?”“社区路面硬化的问题如何解决?”“小区老旧房屋改造何时完成?”……面对选民的提问,候选人一一进行了答复。

2021年上半年启动的全国县乡两级人大换届选举,是2020年选举法修改后,我国举行的第一次县乡人大选举。按照新选举法的要求,这次选举适当增加县乡两级人大代表名额基数,注重向基层群众、社区工作者等倾斜。

10亿多选民一人一票,以直接选举方式产生了262万多名县乡两级人大代表。代表中,一线工人、农民、专业技术人员等基层代表比例分别为52.53%和76.75%,比上届分别上升1.47和0.21个百分点;妇女代表比例分别为31.64%和32.36%,比上届分别上升3.23和4.34个百分点;少数民族代表比例分别为15.42%和17.18%,代表结构进一步优化。

对于流动人口选民,线下走家串户、线上通知到人,确保“流动不流失”;对于偏远地区腿脚不便的选民,采用流动票箱的方式上门送票……一系列细致举措,确保换届选举依法、安全、平稳、有序。县乡人大换届后,省、市两级人大代表也相继选举产生。

2022年3月,十三届全国人大五次

会议表决通过关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定,对十四届全国人大代表的名额分配、代表构成、选举时间等作出规定。2023年2月24日,全国人大常委会发布公告,公布2977名第十四届全国人大代表名单。

全国各级人大代表选举均已完成,共选举产生277万多名人大代表。

今年3月,新一届全国人大代表将相聚北京,代表人民行使国家权力。肩负着14亿多人民的嘱托,他们将为中国未来的发展履职尽责。

代表联络机制更加完善

一头连着党和政府,一头连着万千群众,人大代表是听民声、聚民意的重要桥梁。

2022年8月的一天,在北京市西城区广安门内街道人大代表之家,一场征求立法意见建议座谈会正在举行。

“咱们街道有不少平房区空间狭小,建议出台具体办法,增加对平房区空间不足的解决措施。”一名群众的建议被在场的人大代表记录下来,写入对相关条例草案的意见建议。

这是近年来代表联络机制不断加强的生动例证。

五年来,全国人大常委会建章立制,以制度之力加强常委会同代表、代表同人民群众的联系。

——出台35条加强和改进全国人大代表工作的具体措施,形成代表工作系统完整、务实管用的刚性举措。

——建立列席代表座谈会制度,17

次座谈会,770人次代表共提出550余条意见建议;156位常委会组成人员共联系433位全国人大代表,力求“做到真联系、取得真效果”。

——邀请1026人次代表列席常委会会议,基本实现来自基层的全国人大代表在任期内列席一次常委会会议的目标。

目前,全国设立代表之家、代表联络站等20万多个,基本覆盖乡镇街道。许多地方把代表家站建到了社区村组,着力打通代表服务群众的“最后一公里”。

依托代表家站等平台,各地结合人大依法行使立法、监督、讨论决定重大事项等职权,广泛组织调研、走访、座谈等活动。

从繁华的城市到偏远的山区,从北疆的漠河到南海的三沙……遍布各地的代表家站成为一扇扇“民意窗”,解决群众的急难愁盼问题,推动依法治理水平不断提升。

代表履职更加有力

提出议案建议,是人大代表依法履职的重要方式。

十三届全国人大五次会议期间,2200多位代表提出对各方面工作的建议、批评和意见9203件,数量创历史新高;其中涉及发展规划、科教文卫、社会及公共事务等领域的建议5411件,占建议总数的一半以上。

内容高质量,办理也要高质量。十三届全国人大常委会履职以来,出台或

修改一系列工作制度,为议案审议和办理办理提质增效。

信息化工作手段的运用,为代表履职提供更多便利。2022年2月,全国人大代表工作信息化平台正式启用,实现代表议案建议提出、交办、办理、沟通、查询在线运行;十三届全国人大五次会议闭会期间,代表提出的146件建议均通过平台进行交办和办理。

从加强民生保障和社会治理到健全现代化经济体系,从生态环保和绿色发展到完善国家机构组织与职能……十三届全国人大期间,代表们共提出大会期间建议42675件,闭会期间建议1075件。建议紧扣当前经济社会发展重点工作和存在的薄弱环节,聚焦党和国家工作大局、反映人民意愿诉求,充分体现人大代表的使命担当。

全国人大常委会还进一步健全代表学习培训制度,打造“全覆盖+全天候”的网络学习平台。五年来,线上线下共举办26期全国人大代表学习班和6期地方人大负责同志学习班;2500多名全国人大代表和3200多名地方人大负责同志参加全国人大网络学院学习,参学率分别达到86.6%和99.6%,代表履职能力进一步加强。

人民选我当代表,我当代表为人民。

踏上新征程,人大代表们意气风发、步履铿锵。在愈加完善的机制保障下,人民代表大会制度正不断焕发新活力,书写中国特色社会主义民主政治的壮丽新篇。

(据新华社)

学雷锋在行动

3月1日,铁路青年志愿者在杭州市钱塘社区为社区居民清洗空调滤网。

在学雷锋纪念日来临之际,全国各地开展种类多样的志愿服务活动,以实际行动传承雷锋精神。

据新华社

为了泥土的芳香
人大代表风采录